

# 你的产品是尖刀还是盾牌

沈坤/文

## 尖刀和盾牌

尖刀，又称匕首，顾名思义就是一种能快速致人于死地的攻击性利器，它的特点就是短小锋利，携带方便，是近距离搏斗的有效武器。作为杀人于无声的尖刀，自古就成为杀手的必备武器；

盾牌，是古代作战时一种手持格挡，用以掩蔽身体，抵御敌方兵刃、矢石等兵器进攻的防御性兵械，呈长方形或圆形，主要功能是防守护身，它的特点就是面大、厚不容易穿透，当下防暴警察出警时一般都会采用盾牌，以便与目标发生冲撞时可以保护自己。

尖刀产品，就是指企业把自己的产品策略设计得如同一把锋利的尖刀一样，顾客一接触就能立刻触动他们的内心神经，并吸引他们采取购买决策，通俗点说，就是产品在终端货架上，就能瞬间秒杀顾客的犹豫。尖刀产品通常不需要大量的广告促销，而是靠产品自身的策略力量形成销售。

盾牌产品，就是指产品本身缺乏尖锐的策略，普普通通看不到任何吸引人的特点，甚至，有些顾客根本视而不见，仿佛产品与顾客之间，存在一道无形的墙。这样的产品，如果没有巨大的广告传播，是根本无人问津的。而有些盾牌产品，即便投入巨资进行广告拉动，最终也是收效甚微。

## 前端和后端

在市场营销领域，产品作为营销组合(4P)之首，是顾客接触企业和品牌的第一实体，通常也指第一接触点，顾客就是通过实体经济的产品开始了解企业和品牌，产品质量如何？产品传递什么信息？对于一个顾客是否选择以及顾客对于企业和品牌是什么样的印象起决定作用；而对于企业来说，产品的销售就是硬道理，也就是说，企业的一切努力所渴望的市场表现就是促使产品畅销不衰。

如果整个营销活动的权重为100分的话，毫无疑问，产品策略起码要占去60分，余下的才是渠道和品牌传播；因为只有产品销售顺畅了，企业才有收入来源，才有资金去推动企业的持续发展。遗憾的是，我们的企业老板和营销经理却没能对产品策略引起重视，把过多的精力和资源投放在渠道策略和传播策略上。而对于产品策略的设计往往就是几个人碰撞一下，有时候甚至随意找一家平面设计公司就草率决策。

如果把企业的整个营销活动一分为二，那么产品策略部分就是企业营销的前端，而渠道策略和品牌传播则是企业营销的后端；我们要把60%的精力投入在前端的产品策略上，将企业的产品设计得如同一把尖锐锋利的尖刀，然后才将产品投入市场！记住，前端如果尖锐锋利，后端就更轻松，相反，如果前

端笨重，那么后端就需要加倍付出。也就是说，如果企业的产品策略不具备尖刀般的尖锐锋利，那么企业将在后续增加更多的资金、精力和时间投入，甚至因此给企业带来潜在的失败风险。

## 尖刀产品三要素

成为尖刀产品的三大要素：一是产品名称和品类属性，即这个产品具有吸引顾客朝有益产品销售方面联想的产品名称和品类属性名称；二是质量暗示和类别区隔，即这个产品一出生就具有暗示产品质量好坏的类别概念，同时可以区隔竞争对手产品；三是产品形态和色彩组合，即具有完美的产品形态和无暇的包装设计。

### 尖刀产品第一要素：产品名称和品类属性

产品名称分为两部分，一是产品品牌名称，二是产品的基本属性名称，如娃哈哈饮用水平，娃哈哈是产品品牌，饮用水是产品属性。

大部分企业的产品在包装上所留下的只是非常客观的文字信息，如没有任何促销力的品牌名称和产品名称（娃哈哈纯净水、长城葡萄酒、伊利牛奶和美的空调等），是因为投入巨大的广告进行品牌传播，然后以品牌的影响力来促进产品的销售，严谨一点的企业会在产品上打上辅助性信息，如“驰名商标”、“销售量数据”以及提炼的产品卖点等。但这些依然只是辅助信息，且容易遭受诚信考验。

产品命名，很多专家发表过不少观点，在这里我不再多说，同时因为这涉及到企业老板的个人爱好和某些迷信风水的因素在其中，不少人也不认为，品牌命名普通的产品就一定无法畅销，事实上确实如“统一”方便面和“白象”方便面等，谁也没有看出，这两个名称对产品的销售促进有什么直接的联想，但不影响它们现在的市场业绩。

产品属性，即产品固有的身份，如果汁、牛奶、啤酒等，它们已经约定俗成难以更改，但有些新产品却可以经过命名创意更改，并成为一个新的品类，如“营养快线——代表一种酸甜可口的果汁牛奶饮品和特定的包装形态”。

海带，因为生长于海洋，状如带子就成为了“海带”，但其因为价格便宜口感腥涩的传统认知，影响了一家企业高质量新海带产品的销售，后来企业大胆更改了产品属性名称，经过创意，诞生了“海蛟兰”这个新属性概念，这个全新的充满美感和动感的新名词，成为一种深海养殖的高级海带的新类别名称被消费者所接受。

### 尖刀产品第二要素：质量暗示和类别属性

如果说，产品的品牌名称和产品属性名



称，只要具备基本的命名法则即“易记和朗朗上口”和符合消费者约定俗成等要素，通过后期的努力也照样可以获得成功，显得不那么重要的话，那么，尖刀产品的第二大核心要素——“产品的质量暗示和类别区隔”则显得尤为重要，因为，顾客最终的决策因素往往就是期望使用产品之后获得的最终效果，这也是实体性产品的核心要素。

产品策略中最能显示企业营销策划功力的就是“产品质量效果暗示能力”，这也正是尖刀产品必须具备的核心元素，具备这个策略的产品100%会畅销，（除非这个质量对顾客不那么重要，这也说明企业对顾客的终极需求没有完全解），那么如何才能将产品的质量功效巧妙的暗示给顾客呢？同时有些产品如医药保健品，硬性规定不许在包装上涉及批文之外的功效（质量）文字。

有一种方法可以解决这个问题，那就是破解传统的产品称谓组合结构，增加区分产品质量好坏的类别概念名称，使原本“品牌名称+产品名称”的二元结构组合改变为“品牌名称+质量类别名称+产品名称”的三元组合。

产品的传统称谓组合结构通常是：“品牌名称+产品（属性）名称组合，如：康师傅红烧牛肉面，“康师傅”是品牌名称，“红烧牛肉面”是产品（基本属性是面）名称！这是目前全球市场营销中普遍运用的传统称谓结构，现已证明，这样的组合结构对于已经成名的品牌有好处，但对新品牌则绝对没有好处，而且还会造成产品销售受阻。

在品牌名称与产品名称之间增加一个能令顾客产生物理质量和精神质量区别的类别概念名称，使这个组合结构由二元组合变成

三元组合，最终质量类别概念设计成为企业的子副品牌而产生巨大的产品促销功能。

原来海尔的电热水器组合是“海尔+电热水器”，后来经过策划之后变成“海尔+防电墙+热水器”，“防电墙”作为一种技术工艺和质量暗示名称，最终成为海尔的子品牌。

这样顾客在选购电热水器产品时，就会关注有“防电墙”的海尔电热水器，而不会去购买没有带防电墙的其它品牌热水器。

同样，在“白象”方便面和“康师傅”方便面和“统一”方便面等企业得传统称谓组合中，诞生了“五谷道场”的“非油炸”方便面，并一举获得成功，抢夺了大量知名品牌的市场份额。

### 尖刀产品第三要素：产品形态和色彩组合

顾客被某个产品所吸引最终采取购买决策，虽然产品包装上的文字信息起到了重要作用，但毫无疑问，有些包装形态和色彩设计得非常完美的产品，同样也能起到这样的作用，尤其是女性顾客，她们往往更容易被产品的外表形态和美丽的色彩所吸引，最终稀里糊涂买回了其实包装里面的商品根本不是她们非常需要的产品。

产品的包装有以下几个不成文的硬指标，1是使用的实用性、便利性和安全性；2是形状的和谐、美观、可爱；3是视觉色彩的美感和舒适感；4是产品文字、图案和色彩的完美组合。

除了上述所谓的硬指标外，最重要但也是最容易被忽略的却是产品包装的特定符

号，也就是通常被指包装设计有无策略性的重要区分标志。如LV包包的方格和花纹；apple电脑的银色外观和宝马车前面的两个进气孔等。

我不是专业的包装设计师，所以无法对产品包装设计的要求阐述得更专业，但凭我对一个尖刀产品所必须具备的元素深刻认知，一个优秀品牌的完美产品，是必须具有独特的记忆符号，如同一个人与生俱来的独特胎记。

尖刀产品的三要素不是只要具备其中之一，而是必须三者俱全，方能成为真正的尖刀产品。

## 尖刀产品的价值

一个残酷的现实是：当前中国市场中的企业产品，近95%以上属盾牌产品。

很多企业的新产品上市为何屡屡遭遇失败？不是渠道招商受阻，就是终端销乏力，原因很简单，就是你的产品缺乏尖锐的质量暗示概念（品类区隔概念），而缺乏这样的心元素就使你的产品毫无悬念成为笨拙的盾牌而非尖刀！试想一下，一个新上市的企业和产品，仅仅依靠一个刚刚诞生的新品牌名称，就去跟早已诞生多年并在行业中有较大知名度的品牌去抗争去拼搏，请问，你有多少胜算？而顾客，又凭什么来选择你呢？

无论你是资产几百亿的大企业还是几百万乃至几十万收入的小企业，让自己的产品成为锋利的尖刀，是每个企业的梦想，也是必须要努力去做的战略行为。因为尖刀产品的能量不仅仅是盘活了企业滞销的产品，还真有在渠道、竞争和经济品牌等领域发挥更大的力量：

**尖刀产品的渠道力量：**尖刀产品往往不需要过多的宣传，就能快速吸引经销商们的眼球而铺向全国市场；

**尖刀产品的竞争力量：**尖刀产品即使混迹于行业几百种竞争产品之中，也能保持长盛不衰的销售态势；

**尖刀产品的经济力量：**尖刀产品即便价格略高于竞争品牌的产品，也能让顾客欣然接受并坚信自己的选择

**尖刀产品的品牌力量：**尖刀产品往往能带动一个企业或品牌的影响力，并为企业的其它产品带来销售帮助……

当你觉得自己拥有一个自以为是的好产品，想投入资金进行市场营销推广时，请先冷静的自问一下：我的产品具备尖刀策略了吗？如果有，我恭喜你，你的品牌一定会成功；当你的营销总监建议您投入费用进行广告传播时，你更要冷静想一想：你的产品是尖刀还是盾牌？如果是盾牌那就先投入精力把产品改造成尖刀，然后再考虑品牌传播；如果你决定对一个盾牌产品投入巨资进行广告轰炸，那么对不起，请先做好惨败的打算，不是我吓唬你，你的全部心血极有可能会付之东流！

# 定期品牌体检

范志峰/文

很多企业老板对于品牌诊断、营销诊断不陌生，但对品牌体检很多老板可能是第一次听说和看到。诊断与体检均是医学的专业词语，诊断的含义为发现疾病的根源，即：什么病？发病原因？体检为自我保健方式，可以被动看病为主动检查，变消极治病为积极防病，使身体健康。

当品牌的产品近期销售额下降，是什么原因导致销售业绩下降？因此需要对品牌进行营销诊断，找出问题，解决问题。

## 为何要做品牌体检

“上医治未病，中医治欲病，下医治已病”，扁鹊是神医，但他把自己称为“下医”，扁鹊认为，上医是预防中医是诊断，下医是治疗。

如果三珠企业当时做了品牌质量体检，就不可能会发生“吃死人”的危机使三珠帝国消失。

如果比亚迪做了品牌质量体检，就不会出现“火烧”事件，也不会一夜之间股票大跌，一年多的时间还没有打消事件带来的阴影。如果广药集团的王老吉药业做了品牌营销体检，收回商标后就不会被加多宝追着满街赶的局面。

如果都市女人心做了品牌团队体检，就不会让一个不懂招商的职业经理人去负责连锁，早和都市丽人平起平坐了。当品牌出现问题或出现严重问题时，就如一个看似健康的人忽然病了，可能治好，也可能治疗无效死亡。

当各种品牌潜在威胁还没有任何症状时，通过专业手段和方法对品牌进行系统的检查，预防各种“品牌危机”的发生就是品牌体检。通过早期检查，就可以做到早期发现，减少品牌威胁，保证品牌良性发展。做品牌体检的目的可分为三点：

1.发现品牌潜在威胁以及原因，做好及时有效的处理。

2.企业老板客观地了解品牌发展过程中的每个步骤，品牌营养过多还是缺失？

3.加强企业老板对自己品牌的真正了解，做出正确的品牌规划，避免品牌误区，使品牌良性发展。

## 为何要定期做品牌体检

从商标到普通品牌，再到区域品牌，全国品

牌，品牌的成长犹如人的成长一样，在成长的过程中，会遇到不同的成长经历。定期做品牌体检，是保障品牌健康发展的有效手段。国内第一个品牌体检专家范志峰认为，定期做品牌体检能够提早发现品牌的一些隐形问题，和不明显被发现的品牌隐患。

品牌和人一样，需要体检，而且需要定期体检。品牌体检专家范志峰认为品牌在成长的不同阶段，品牌体检的定期时间与品牌体检的内容也不一样，大品牌就好比成年人，中品牌好比青年人，刚成长起来的品牌与区域品牌就好比少年。

成年人：看似健康，最少3个月就需要做一次体检，成年人为事业，为家庭，应酬，天天忙碌，起早贪黑，但有非常多的隐形的亚健康问题，一生病就生大病。

知名品牌：家喻户晓，上市公司，管理，网络，这些看似健康发展。销售是否稳定？是否有季节？销售稳定是否影响股市？广告铺天盖地是否烧钱？经销商是否成为铁粉？消费者是否只认你的品牌？看似越大的品牌，其实和成年人一样，也需要3个月做一次全面的品牌体检，真正了解品牌的健康状况。

青年人：学有所成，就业了，正式步入社会，对自己稍微的放松了。这个时候身体是人生中最健康的时候，但还是需要了解身体状况，几点起床？几点休息？喝酒抽烟？参加什么运动？运动量？可能一时不会有很大不良后果，若干年后，可能因为喝酒影响了肝影响了胃。

中型知名品牌：品牌影响力蒸蒸日上，营销网络越来越广，销售业绩稳定上升，团队创造力执行力如军队，正朝着上市的步伐迈进。品牌发展最快的阶段，往往会忽略很多小的品牌隐形问题。

生产为了赶货，质量没有问题，但不过关，偶尔一次而已。品牌给消费者联想到什么？能不能从品类中第一个联想到你的品牌？品牌在传播中，传播的核心多还是少？加多宝在操作王老吉时就对品牌进行体检，发现品牌定位存在误区（当时销售额已超4亿），然后才找到专业的品牌定位公司解决这个问题。如果加多宝没有体检，可能会找广告公司，那么就没有今天的100多亿销售，更没有“凉茶饮料”的品牌定位。

品牌形象体检：

1.品牌视觉形象能不能使目标人群记住？

2.品牌陈列系统能不能使消费者有购买欲望？

3.品牌官方网站是否正规？

4.是否区分网络商城？

5.公司员工礼仪与素质能否与品牌吻合？

品牌定位体检：

1.消费者是通过需求才想到购买商品，从商品中选择品类，你的品牌在当前的品类能否使消费者第一就联想到？

2.消费者心目中认为你的品牌代表着什么？

3.你的品牌在当前的品类是否占据第一？

4.消费者认为你的品牌是一个功能还是多个？

**品牌团队体检：**

1.你的团队过多还是过剩？

2.你的团队哪些是精英？

3.哪些是品牌蛀虫？

4.你的团队有没有做到专业的人干专业的事？

5.团队执行力强吗？

6.你的品牌团队组织架构是否合理？

7.你的团队里面家族成员有多少？

8.是否影响整体品牌团队的归属？

9.你的员工有没有对品牌产生信仰与热爱？

10.一线销售对品牌理解是否透彻？

11.一线员工对品牌产品知识是否可以应对消费者提出的各种疑问？

**品牌营销体检：**

1.在销售渠道上有没有竞争对手？

2.销售渠道占据了多大人群？

3.经销商对品牌是否有忠诚度？

4.经销商是看中品牌还是看中利润？

5.品牌的电视形象片、专题片、产品介绍片、电视栏目片有销售力吗？

6.品牌的企业手册、产品手册、市场管理执行手册、招商手册、终端形象手册是否制作和具备销售力？

7.品牌在传播上有没有浪费传播费用？浪费了多少？

8.有没有做出最合理的传播？

9.品牌代言人是否符合品牌发展？

10.品牌有没有定期做报纸、网络、电视的新闻报导？做的效果如何？

**品牌质量体检：**

1.产品在通过免检后有没有松懈？

2.有没有真正了解消费者想要什么产品？

3.有没有真正了解消费者对品牌服务的肯定？

4.如果出现了质量问题，有没有认真对待？

5.消费者对品牌真正理解是什么？

## 如何寻找品牌体检的专家

随着社会水平的提高和经济发展，国内越来越多的私人体检机构诞生，其中就有国宾体检、慈铭体检等专业体检机构，这些机构的创始人为专业医生出身。他（她）们坚持三个原则：一为提供专业的体检服务，让你随时了解自己的身体状况。第二就是用专业与客观、公正的理念打击乱诊断乱开药现象。三是只体检不开药，把惟利是图的心理彻底屏蔽。